



Raimondi College Primary Section

高主教書院小學部

高家點滴

12/2020

編者的話

各位家長、同學，大家好！今年是非常特別及富挑戰的一年。新一期的《高家點滴》為大家帶來新的主題、資訊，希望大家能暫時放下繁重的工作，在閱讀本刊物的時候，與我們一同投入天主的懷抱。

受到疫情影響，大家未必能夠如常到聖堂參與感恩祭，不過我們可以觀看網上直播，亦可以閱讀聖經和深思主日彌撒經文的內容，最重要的是時常禱告，讓天主臨到我們心中。12月是紀念耶穌誕生的月份，是普天同慶的日子，在此預祝大家聖誕快樂，身體健康，主寵日隆。

本年度宗教發展主題

「活出誠信與公義，主的真理共傳頌」是我們本年度宗教發展的主題。宗教科老師在週會及課堂宣揚「誠信與公義」的訊息，從不同方面，包括個人、家庭、學校及社會，引導學生懷抱誠信與公義，並以福音作為生活的引導，提醒自己要以身作則，向未認識天主的人傳頌天主的愛。

另一方面，我們亦會讓學生明白誠信及公義對自己和別人的重要，鼓勵他們在生活中實踐。與此同時，老師亦希望學生能夠從福音學習真理，在日常生活中把天主介紹給別人認識。





宗教小知識

《美妙的景象》宗座書函簡介

教宗方濟各撰寫了一篇「美妙的景象」宗座書函，闡述有關聖誕馬槽的意義和重要價值。

聖誕馬槽描寫耶穌的誕生，是天主子降生成人的奧蹟。教宗鼓勵信眾在聖誕節前準備耶穌誕生的馬槽，除了在家中，也可以在工作場所、學校、醫院等地方準備，好讓這個習慣繼續流傳。聖誕馬槽源自福音所載有關耶穌在白冷誕生的某些細節，因為耶穌躺在馬槽裏，所以他誕生的場景被稱為「馬槽」。其實馬槽是馬棚內放食物的槽。天主子來到世上，躺在餵飼動物的「槽」中，以乾草作為他的牀，寓意耶穌是「從天上降下來的食糧」。教宗在書函中提到方濟會首創聖誕馬槽，於 1223 年，聖方濟於格朝奧 (Greccio) 邀請了來自各地的修士及一些民眾聚集在一起，他看到堆滿乾草的馬槽、一隻牛及一頭驢，便在那裏舉行了感恩祭，顯示降生成人的天主子與聖體聖事間的聯繫，聖誕馬槽的傳統由此而生。

教宗認為聖誕馬槽顯示了天主的愛：他因為愛我們，把他的獨生子賜給我們，將我們從罪惡中拯救出來。所以我們在家中搭建聖誕馬槽，有助我們重溫在白冷所發生的故事。藉着馬槽的場景，使我們進入天主救恩的歷史，彷彿置身小耶穌誕生的晚上。嬰孩耶穌的誕生為世人帶來了喜樂，讓我們親眼見證生命的偉大奧蹟。與此同時，耶穌誕生的場景展示了天主來到世界，如果我們想獲得生命的最終意義，就要成為耶穌的門徒，跟隨主耶穌。當我們默觀耶穌誕生的場景時，我們應思考作為基督徒的福傳使命，有些人把信仰傳給我們，好比送上一份珍貴的禮物。故此，我們也有責任把同樣的經驗與身邊的人分享，讓所有人在這普天同慶的節日裏，都能感受到天主的愛。

節錄自教宗方濟各《美妙的景象》宗座書函

(天主教台灣地區主教團、香港教區合譯)

教宗方濟各宣布「大聖若瑟年」



教宗方濟各以《父親的心腸》宗座牧函，紀念大聖若瑟被宣佈為普世教會的主保150週年。同時也宣佈從2020年12月8日至2021年12月8日舉行特別的「大聖若瑟年」。他指出聖若瑟是個「不引人注意的人，他臨在於日常生活中，少言寡語且不露面」，但他卻擔任了「救恩史上獨一無二的主角」。

事實上，聖若瑟「藉著將自己的一生作為祭品，為服事默西亞奉獻的愛」，具體地表達了他的父愛。他也是一個順從天主的父親，他接受天主的召叫，為耶穌的使命服務。此外，他信賴天主，接納自己不理解的事，內心平安地接受生活中發生的一切，這是充滿信德的表現。



教宗在牧函強調聖若瑟「有創造力的勇氣」，這份勇氣尤其在困境中經常出現，使人產生料想不到的應對能力。不論面對任何問題，他都會細心地守護耶穌和瑪利亞，可以說是教會的守護者。聖若瑟亦守護每個需要幫助的人：窮人、受苦者、臨終者、外鄉人、坐監的人和病患的人，我們應好好向他學習，懷有一顆「愛教會和窮人」的心，以行動實踐愛德。

教宗強調在現今社會裏，聖若瑟堪稱為父親們傑出的典範，因為他「照顧兒子」，對他的生命承擔責任。聖若瑟「曉得不以自己為中心」，而是將耶穌和瑪利亞放在他生活的中心，在面對不同的問題時，他亦會保持靜默，從不抱怨。

最後，教宗方濟各透過聖若瑟努力工作，照顧家庭，以自己的勞動獲取生命的價值、尊嚴及喜樂，鼓勵我們要重新發現工作的價值、重要性和必要性。

節錄自教宗方濟各《父親的心腸》宗座牧函

(梵蒂岡新聞)



校園生活

初領聖體及堅振聖事

由於疫情關係，2019 至 2020 年度初領聖體及堅振聖事禮儀由 5 月延至 10 月 17 日在聖母無原罪主教座堂舉行。當日下午由陳志明神父主祭，本校共 17 位同學蒙主恩澤，順利完成了入門聖事。期待同學能效法基督以培養「感恩生活」為目的，每天透過祈禱，參加禮儀和教會的團體生活，讓自己更能融入及傳揚基督愛主愛人的精神。



煉靈月祈禱卡

在教會禮儀年曆裏，十一月是「煉靈月」，教會積極鼓勵教友為亡者祈禱，還將此視為一種基督徒的愛德行動，所以我們應該在煉靈月特別為亡者祈禱。學生預備了祈禱卡為已亡的親友祈禱，祈求仁慈的天父接納亡者的靈魂，讓他們早日進入天家，與主相聚。



馬槽製作活動



聖母無原罪主教座堂聖經牧民組舉辦了一個「家中馬槽」活動，希望家長與同學以短片形式製作一個馬槽，在馬槽中表達他們關心的人或事。很高興我們學校共有 60 個家庭參加了這個活動，一同認識聖誕馬槽的意義，並見證天主子降生成人的奧蹟。我們邀請了兩位家長及同學與大家分享製作馬槽的喜樂。

家長心聲

2B 葉凱琳家長

聖誕節即將來臨，由於疫情的關係，今年的聖誕與往年很不同。藉著今次的馬槽製作，令我們再想起主耶穌誕生這個美妙的景象和喜悅。第一次製作馬槽，起初覺得有點束手無策，於是我們一家人便在網上尋找有關馬槽的照片，再一起構思我們的馬槽。在整個製作過程中，凱琳給予我們很多意見，由剪紙到填色都相當投入。

透過是次的馬槽製作，我們一家人的親子關係確實增進不少呢！希望大家在歡度聖誕節之餘，亦會將天主的愛帶給身邊的人。



同學心聲

6A 宋浩平

日與夜馬槽製作靈感來自一個荒廢的石礦場。在一個週末黃昏，媽媽和我到鯉魚門下午茶，並於海邊散步。我們經過一個石灘和魚村，前門是一片芒草原。我們看着一堆又一堆金黃色的禾稈草，聯想到一個馬槽。回家後，我們在花園用了一些竹枝和裝飾，搭建了一個簡陋而溫暖的馬槽。每年聖誕節，大家都會聽到一首關於馬槽的歌曲，我在影片中配上這首歌的音樂和幾句歌詞，讓大家感覺到耶穌在馬槽裏誕生時，是平安而寧靜的。



2020-21 聖誕期 禮儀時間表



網上直播彌撒

2020年

24/12 (星期四)	聖誕子夜感恩祭 (英文)	晚上8時
	聖誕子夜感恩祭 (中文)	晚上10時
25/12 (星期五)	聖誕節感恩祭 (英文)	早上9時30分
	聖誕節感恩祭 (中文)	早上11時30分
26/12 (星期六)	聖家節主日提前感恩祭 (中文)	下午6時
27/12 (星期日)	聖家節主日感恩祭 (英文)	早上9時30分
	聖家節主日感恩祭 (中文)	早上11時30分
31/12 (星期四)	除夕謝主感恩祭 (中文)	下午6時
	除夕謝主感恩祭 (英文)	下午7時30分

2021年

1/1 (星期五)	天主之母聖瑪利亞感恩祭 (中文)	早上11時
2/1 (星期六)	主顯節主日提前感恩祭 (中文)	下午6時
3/1 (星期日)	主顯節主日感恩祭 (英文)	早上9時30分
	主顯節主日感恩祭 (中文)	早上11時30分



聖母無原罪主教座堂
CATHEDRAL OF THE IMMACULATE CONCEPTION

香港半山區堅道十六號 電話：2522 8212 傳真：2521 7957 網頁：<http://cathedral.catholic.org.hk>